



温州劳模工匠馆开馆

快去打卡!

数字化互动屏,查阅温州市各级劳模的资料,观看到一些全国劳模的影像资料。“360行剧场”精心打造了一个数字化的环形拍摄舞台,游客可站上拍摄舞台,随机器360度环拍,秒级生成可以扫码带走和分享的个性化短视频。馆内还设有环形观影平台,都可以去打卡拍照!

参观完如果累了的话,可以

在咖啡茶歇处休息、看书、喝咖啡,享受美好时光。另外,在展馆的正门口,还有一间便捷服务驿站,24小时免费为户外劳动者、有需要的市民提供服务,休息椅、饮水机、冰柜等一应俱全。

不如找个空闲时间,带上相机,一起去温州劳模工匠馆先睹为快吧!

据温州工会公众号



昨日上午,温州市总工会倾力打造的温州劳模工匠馆正式落成开馆。

据了解,温州劳模工匠馆对开放面积约1600平方米,馆内以“一站三中心”为分区,即劳动者驿站,劳动思想传播中心、劳模工匠事迹展示中心、劳动学习和体验中心。该馆旨在弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,为劳动者提供休息和学习的场所,同时也是劳动者的精神家园。

温州劳模工匠馆有哪些亮点呢?一起来看:

走进展馆,映入眼帘的是一个超宽曲面显示播放屏,视频以

“建造一艘大船”为主题,生动呈现了不同门类的不同劳模工匠们在各自岗位上坚守奋进的场景。

数字长卷将元代画家王振鹏的《江山胜揽图》作为底图,以10个故事为场景展示了温州从两宋到今日的不同行业手工业者的劳动场景。

百名劳模·荣誉墙全方位展示了温州108位全国劳动模范和先进工作者,呈现一代又一代的劳模典范。

馆内还展出了许多珍贵的手工艺品,这些展品展示了温州工匠们的精湛技艺,让参观者可以更加深入地了解温州的文化

和历史。

另外,展馆里还有许多可以互动的地方。比如,技动天下·翻板墙以图文的形式展示了温州从古至今的技艺与职业技能,参观者可以手动翻面了解不同技能。

百工名城城市地图互动屏为我们展示了东瓯传统手工路线、近代工业遗存路线、当代先进生产力发展路线三条动线。百年征程·时光隧道触摸屏从四个时期为我们记录了百年温州奋斗史,讲述温州百年行业发展与劳模人物贡献紧密关联的奋斗故事。劳模工匠展示八连屏归集了上千位温州劳模工匠数据。观众可通过数

温州,为什么需要一座劳模工匠馆?

■朱帆

讴歌劳模工匠

自新中国成立以来,瓯江的浪花里,有这样的劳模工匠一朵朵:李慕芳、陈林魁、杜玉燕、张宜松、陈祝安、邵奇星、滕增寿、丁国聪、郑雪君、南存辉、邱光和、金宗伦、金显耀、张积贵、曹辉、胡东方、吴让大……他们在城市的每个触角,在各自无比熟悉的领域,与社会的经济发展一起、向着祖国投射着耀眼的光芒。

这是属于温州人的光芒。走遍千山万水,说尽千言万语,想尽千方百计,吃尽千辛万苦的“四千精神”,催生着“温州模式”,又与“四自精神”“敢为人先”“特别能吃苦”的温州人精神,共同构成了特色鲜明的温州精神。一路上,一代又一代劳模工匠,既解决民生小事、生产难题、技术壁垒,又放眼世界、胸怀天下、关爱人类。

因此,温州劳模工匠馆精心设计打造了“百名劳模·劳动光荣”展区,以高规格的礼赞方式,致敬1950年(劳模评选始初年份)~2020年期间,温州所获全国劳模与先进工作者荣誉的108人、109人次。其中这一数字的出入,即为两获全国劳模荣誉的科研工作者陈祝安,90岁依然活跃在实验室,以不灭的热情致力于虫生真菌的研究,造福人类的健康。在这光荣榜上,还有一对农业父子劳模熠熠生辉——金宗伦、金显耀,他们坚守故土,不为时代蝶变的浪潮所动,专心俯首田地,与天地为舞。他们及背后的群像,正是“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神的真实写照,正是劳模精神、劳动精神、工匠精神这一“三个精神”作为共产党人精神谱系之一的生动诠释。

讴歌城市
喧闹的城市生活容易把过去抹去,容易将岁月的记忆淡忘。那么,该为这座城市留下些什么,记录些什么呢?温州劳模工匠馆应该有它的一席之地。

在筹建温州劳模工匠馆的过程,温州市总工会也在寻找、发现、对标不同城市的“形状”,青岛市劳模工匠展示馆、杭州工运史资料陈列室、绍兴劳模工匠馆,都有其为人称道的故事与传奇,都有其独特的城市气质……取经之余,温州劳模工匠馆也在不断观察、不断描摹自己的形状。

温州劳模工匠馆位于信河街、百里坊交叉口,毗邻江心屿、朔门古港遗址,足够的历史文化沉淀,出门可拾“珍珠”。特别是入选去年全国十大考古新发现的“古港遗址”,无不说明着瓯越匠

人精益求精、追求卓越的品质,无不揭示着作为海丝之路重要节点城市的温州应有的扬帆四海、海纳百川的城市气魄,无不诉说着这个城市的哲学思想和人文精神。与宋对望,在改革开放的浪潮里,先发的、千帆竞发的温州,也有着自己的一段佳话和传奇;而在“幸福温州、千年商港”的城市呼声中,在“5+5”的产业振兴发展中,温州继续坚定迈着“续写创新史 走好共富路”的步伐。

讴歌时代

“三个精神”,或许是温州这座城市寻找时代记忆的起点之一。在1950年~2022年期间,温州获各级劳模荣誉的数字是:5230人次。在这样的数据背后,浸透着劳动模范、先进工作者以及更为广大的普通职工平凡的模样,既有日常滋生的琐碎、艰苦甚

至残酷,又有时间带来的蜕变、仁慈与平和。诚如全国劳模、浙江工匠曹辉所言:劳模就在身边,看得见、学得着、叫得动。

身处这个时代,如你我一样的平凡职工,梦寐以求这样的力量,幻想同父辈们一样,毅然决然就踏上北上或南下的火车,在其座位下铺一张报纸就觉有一席之地;在某厂门口几天几夜地等待,只为能将最好的货品带回温州、销往四方;在供销社的货柜上精打细算,只为不让客人缺斤少两;在技术攻坚的时刻,总能咬一咬牙迎难而上;在“劳模”或“工匠”荣誉面前,总有内省的力量、满怀的希望。

许多个人“人”加起来,便是“时代”。许多个人“人”,滋养与应运了“温州劳模工匠馆”。它是时代的一种象征,不但要反映时代的声

音,还是要社会风尚的定针。

信仰的力量

■鹿伦琼

男儿血气方刚

备好工具,摩拳擦掌

洪水激活了心灵深处的热情

让青春去铸就辉煌

坎坷让我们知道什么叫磨砺

就把这个记忆当作珠宝收藏

沙包让我们体会到什么叫劳累

汗水融入那片汪洋

今天才懂得人生的真谛

军人的英姿就是我们的榜样

无论暴雨有多猛烈

我们都会知难而上

沙袋抱在胸前

稚嫩的身架被压得东摇西晃

调正姿势,维持平衡

咬牙抵御着一次次冲撞

和每一块酸疼的肌肉

一起收获了一大片阳光

坚韧不拔抵挡了洪水

这就是信仰的力量

探寻太湖源

■罗高

清晨的阳光透过稀疏的云层洒在大地上,温暖而宜人。我和朋友们决定踏上一场寻找太湖源的爬谷之旅。

太湖源,位于浙江临安天目山麓,太湖水系主河流东苕溪的源头坐落于此,故名太湖源。这里以其壮美的景色和丰富的历史文化而闻名,是野生动植物的天堂,也是理想的避暑胜地。景区十里长谷,绝壁夹峙,清溪长歌,悬崖飞瀑;生态、原始与九寨沟非常相似,故被誉为“小九寨沟”。

进入源头文化广场,一条山溪顺着峡谷蜿蜒而出,一股清凉的山风扑面而来,立刻使我们感到舒适和愉悦。山峦起伏,绿树成荫,山花烂漫,湖光山色交相辉映,仿佛进入了金庸笔下的桃花岛。溪水潺潺,清凉纯净,溪水中的石头大小不一、千姿百态,大石上赫然刻着“源”字,我们就从这里开始爬山了。

石阶随山势曲折盘旋,或依山或傍水或穿石或附树,一步一步向上,一声声鼓掌;步伐稳健有序,溪水缠绵有调。“快看,千仞崖!”朋友大叫。循声仰视,悬崖巍峨险峻,形状如同四四方方的积木搭叠起来的模样。山峰高耸入云,峡谷两旁的悬崖陡峭如刀削般,将蔚蓝的天空挤压成一条带状,显得异常辽阔高远。顿时,步伐都觉得有力无比。

未探前景先闻水声,这又到了一处美景——“醉花瀑”,溪流从高处奔泻而下,被下方的巨石一挡,分成两股匆匆直下,有的跌三截,千姿百态,水花四溅。听当地朋友说洁白的水花如同啤酒泡沫故而得名,若雨水充沛季节,更为壮观。醉花瀑和竟跳石是太湖源的浪漫组合,瀑落乱石,看着水花的轻舞就如欣赏长袖女子的表演,别有一番风采。

翠竹掩映下的千佛殿周围景色美不胜收,近旁一挂飞瀑哗然而歌,对面突兀矗立的几块巨岩如虎似狮,大石上镌刻着“太湖源头”大字,这是景区的最后一站明源亭。坐于亭内,品茶问道,畅想古人瑞彭祖曾在此隐居修炼的清雅,钱吴越王曾踏遍龙须峰峦的意气风发,风润禅韵,水鸣禅音,心趋安宁。

“江南小九寨,碧水太湖源”,不仅让我们感受到了大自然的鬼斧神工,也体味到了它给予我们的力量和美好。“问渠哪得清如许,为有源头活水来”,探寻水源,也是在思考奋斗的人生,“世上无难事,只要肯登攀”。

扎根土壤,为家乡戏曲鼓与呼

台州路桥罗河笙的多面艺术人生

精彩人生

通讯员诸葛晨晨报道 “我人生的每一个重要节点,都与音乐有关。音乐使我走上了人生中的第一个工作岗位,也让我巧遇人生知音,筑就了一个幸福的‘音乐之家’。”日前,“讴歌新时代 奋进新征程”——路桥老干部罗河笙原创音乐作品专场在台州市路桥区文化活动中心剧场隆重举行。罗河笙回顾往昔,颇为感慨。

作为一名群文工作者、资深文化人,罗河笙三十多年来潜心词曲创作,收获丰盛硕果,多首作品在国家级、省级、市级发表或展演获奖。

农村娃的逆袭:
音乐是打开逆境的一道光

1978年,越剧版《红楼梦》重新上映。第一次观影,徐玉兰和王文娟等名伶优美的唱腔、挥舞的水袖,深深吸引了罗河笙,也让

他从此爱上了越剧。
1980年,经历高考失利的罗河笙,正为未来一筹莫展的时候,恰好看到了当地戏训班招生的公告,他们将要创办一个人民公社(镇政府)的越剧团。有着二胡演奏底子的罗河笙顺利通过考试,成为了剧团的预备乐手。一年后,他又以优异的成绩通过文化站的招考。

剧团办起来后,他们开启了下乡演出的时光。艰苦的演出环境,没有让罗河笙打退堂鼓,因为他自己就是一个“戏痴”。他说:“戏曲打开了我想要探索艺术世界的心门。”

青春最美之时,莫过于奋斗。在文化员的工作岗位上,罗河笙努力提升业务技能,带头组织文艺活动,勤写通讯锻炼文笔,还涉猎词曲创作等,成了单位的全能型人才。

创作者谱写时代:
词曲作品不离乡土

从艺三十多年来,罗河笙从乡镇文化员一步一步走上了领导岗位。工作岗位的变迁,始终没



“活到老,学到老,做到老”的理念,作词、谱曲、戏曲理论研究,一刻也停不下来,努力为台州的文艺事业贡献余热。

“越剧起源于绍兴,发祥于上海,传承发展看台州。”2019年,罗河笙带队台州一家民营剧团做客中央电视台戏曲频道,掷地有声地为家乡戏曲事业鼓与呼。

对于中国传统文化的传承与弘扬,年轻人的参与度如何,

一直是社会关注的热点。早在路桥区文广新闻局任职期间,罗河笙就觉得他有责任和义务让家乡的戏曲文化惠及后代,于2011年率先在路桥发起“越剧进校园五个一”活动,并收到了一定成效。

如今,台州戏曲普及渐入佳境。罗河笙也期望,让更多年轻人欣赏越剧、喜欢越剧,“让越剧艺术迎来新一轮繁荣”。